



# 抗大一分校：“越抗越大”的敌后办学先锋

6期培养1.4万军政干部，大青山突围用鲜血写就“战斗学习”传奇

邱明 高松 赵彦辰 临沂报道

## 东进

从大别山千里跃进沂蒙山

抗日战争进入战略相持阶段后，为了适应抗战新形势与新任务需要，1938年12月1日，中共中央、中央军委决定创办抗大一分校，为共产党领导的抗日武装就地培养军政干部。次年11月上旬，为了进一步在山东敌后开展抗日游击战争，巩固发展山东抗日根据地，抗大一分校东迁山东抗日根据地。

当月15日，该校以“八路军挺进纵队”为代号，共计1370余人从当时的太行山驻地出发。在黎城县西井镇集结休整期间，朱德听取了校领导关于东迁的汇报后，详细分析了山东抗日斗争形势。“山东抗日根据地是连接华北、华中的枢纽，南可威逼沪宁，北可进逼平津，是坚持敌后抗战的重要战略基地。山东抗日根据地像一棵根深叶茂的大树，如果天下大雨（国民党搞反共、投降、分裂等），大家都可以到大树下躲躲。”朱德说，山东地大物博、人多枪多，回旋余地大，但缺干部、缺子弹，一分校每人给115师和山东地方部队捎带100发子弹作为“见面礼”，并嘱咐一分校要“在山东越抗越大，像老母鸡孵小鸡，一批又一批，育出千万个坚强的抗日干部”。

历时43天，行程1500余公里，1940年1月5日，抗大一分校抵达现今的临沂市沂南县孙祖镇，进驻东高庄村一带。

从太行山到沂蒙山，直线距离不过500多公里，现今开车六七个半小时就能抵达。但在当时复杂的抗日形势下，东迁队伍既要严防日军堵截，又要规避国民党顽固派、土匪的袭扰，采用的是曲折迂回徒步路线；且是冬季严寒里行军，行程异常艰苦，被很多抗大学员誉为“小长征”。



## 壮歌

为山东抗战培养1.4万名干部

1940年1月12日，中共中央山东分局、八路军第一纵队和山东纵队等领导机关在东高庄村召开欢迎大会。春节过后，山东各部队选送的学员陆续报到。这是抗大一分校在敌后招收的第三期学员，也是到达山东抗日根据地后的第一期。这期共招收学员2670名，是抗大一分校在山东办学期间人数最多的一期。

3月初，抗大一分校举行了开学典礼，徐向前到会并讲话。他说，山东抗日根据地开创不久，斗争相当尖锐复杂，战斗将是频繁的，环境也是很艰苦的，全校师生一定要学会在战斗中学习、在学习中战斗，才能适应客观的斗争环境。

“团结、紧张、严肃、活泼”，这八个让无数“70后”“80后”印象深刻的字，曾经是小学教室统一的标语。鲜为人知的是，这八个字出自毛泽东为中国人民抗日军事政治大学（以下简称抗大）题写的校训。

1939年11月上旬，抗大一分校秉持这一校训，从大别山迁沂蒙山区。此后6年间，这所在战斗中学习、在学习中战斗的敌后学校，成为抗大创办最早、历时最长、培养干部最多、参加战斗最多的一所分校，为山东根据地的巩固和发展、为山东抗战的胜利做出了不可磨灭的贡献。

和中共中央山东分局、山东省战时工作推行委员会、115师后方机关等近6000人，被日伪包围在费县东大青山腹地。危急时刻，抗大一分校第五大队的第二、第三队近300人，抢占有利地形，誓死顶住敌人，掩护被围军民突围。他们用劣势武器与敌人英勇拼杀，以大部牺牲的代价赢得了胜利。

据统计，抗大一分校在沂蒙山区共举办6期培训班，为山东抗战的胜利做出了不可磨灭的贡献。该校共为山东培养了1.4万余名党政军干部，其中成长起88位开国将军。

## 新生

一个村庄的中国叙事

抗战胜利后，着眼新的革命形势，1945年10月，抗大一分校除留下部分干部外，其余人员于11月1日在龙口和莱家口乘船北渡渤海湾，开赴东北。1946年2月，抗大一分校在吉林省通化市改编为东北军政大学第三支队。尽管培育革命火种不熄的抗大一分校离开了山东，但其在山东留下的精神财富至今仍熠熠生辉。

除了创作出《沂蒙山小调》跟着共产党走等大众耳熟能详的歌曲，抗大一分校旧址所在的沂南县东高庄，以多栋留存至今的旧址茅草屋为起点，通过沉浸式剧目展演、互动式情境体验的方式，展开了一个村庄的中国叙事，发展成为一处集党员干部教育、红色教育研学拓展、地方传统文化体验等功能于一体的综合性培训阵地。

在这里，《跟着共产党走》歌曲诞生地、抗大一分校旧址与抗大一分校沂蒙文献体验馆、沂蒙文化传承中心以及沉浸式村庄等，构成的总建筑面积达1.7万平方米空间里，历史与现代交织。以“一首歌曲的诞生，两个百年的征程”为主题，经过“岁月拼图”“抉择奔赴”“抗大学堂”“学习战斗”“遇见青春”“中国记忆”等6个场馆，讲述红色历史和当下故事，表现在中国共产党领导下革命历史和中国式现代化建设新征程的新的历史命题。

# “奔驰女司机亮证逼迫让路”？调查结果来了

奔驰车女司机为非公职人员，视频中所亮证件系其丈夫所持有

证件随意放私家车上  
已被立案调查

通报显示，2025年7月22日17时30分许，李某某驾驶白色哈弗SUV，经过防城港市防城区江山镇某一狭窄村道时，与驾驶黑色奔驰SUV的侯某某因会车问题发生争议。在李某某拒绝要求其退行的不合理让道要求后，侯某某从车上拿出一本印有“行政执法”字样的证件，向李某某亮证，并有随车人员说出李某某的姓氏和住址。事后，李某某曾向有关单位反映问题但未获满意答复，于7月31日将其行车记录仪上的视频上传互联网。

经调查组询问核实，奔驰车女司机侯某某，系钦州市某汽车配件有限公司（民营企业）员工，非公职人员。事发时，侯某某车上两名搭乘人员分别为其父亲侯某海及其年幼妹妹。经对侯某某及其丈夫黎某（防城港市上思县某镇消防救援站二级消防士）询问核实，视频中侯某某所亮证件系黎某放在车上的个人持有的《中华人民共和国行政执法证》，亮证是为了吓唬

近日，网传“农村公路惊现证件侠”“会车遇奔驰女司机亮证逼迫让道”等多条视频引发广泛关注。记者8月3日从广西防城港市委市政府调查组获悉，经调查，奔驰车女司机侯某某非公职人员，视频中侯某某所亮证件系其丈夫黎某所持有。

李某某，以达到让其退让目的。侯某某上述行为在网上曝光后产生不良社会影响，公安机关正依法调查处理。黎某当时虽未在场，但违反证件管理相关规定，未妥善保管应由其本人保管的行政执法证件，而是将证件随意放在其妻私家车上，导致该证件被非法使用，造成严重不良后果，涉嫌违反工作纪律，防城港市消防救援支队已对其立案调查。

通报显示，经调查组询问核实，李某某系南宁市某托育机构个体经营者，常年在南宁工作。关于李某某和网民质疑公民个人信息被泄露问题，后经公安机关调查核实，侯某某及其父亲均无“警务通”和其他政法部门所用的查询公民信息工具，不存在现场查询公民个人信息行为。另据公安系统内部排查，2025年7月以来无任何查询李某某及其父母信息的记录，没有发生通过公安内部查询系统泄露个人信息的情况。

## 民辅警话语表述不够规范 被严肃批评教育

经调查组查验报警记录并询问核实，7月31日21时10分许，侯某某与其父亲侯某海、丈夫黎某3人到江山边境派出所报警称：侯某某车辆车牌信息被人发布在抖音平台上，当晚陆续收到广东、江苏、湖北、河南、安徽、湖南、陕西等地交管12123平台发送的11条违停挪车信息，怀疑车辆信息在互联网泄露后被套牌使用，请求出警处理。侯某海自称认识李某某，知道李家住址，但没有联系方式，请求民警陪同去找李某某解决此事。接警后，江山边境派出所派出1名民警和1名辅警陪同报警人，于22时17分许到达李某某家中，发现其不在家，遂将情况告知李某某母亲，并询问李某某联系方式。随后，民警电话联系李某

某，通话时长约6分钟，告知其发布的视频泄露了侯某某车辆信息，涉嫌民事侵权，并转述了报警人“让其删除视频、进行道歉”两个诉求，但李某某没有同意。当晚民警反复沟通调解，试图化解矛盾，均未能成功，此事有当晚民警所用执法记录仪为证。最后民警告知侯某某保存相关证据，如有必要可向法院提起民事诉讼。

根据通报，江山边境派出所民辅警出警中全程开启执法记录仪录像，未发现违法违规和程序失当行为，但在与李某某通话沟通时表述不够规范严谨，防城港市公安局边境管理支队已对其严肃批评教育。

通报显示，防城港市委市政府调查组表示，这件事情源于一起偶然的交通争议，本来只是普通的民间纠纷，但因处置不够妥当，造成不良影响和社会误解。这反映出对干部管理不够严格规范，对群众意见和网民关切回应不够及时主动，对矛盾纠纷调处化解不够精准有力。防城港市将深刻汲取教训，认真全面整改，对违纪违法和失职失责人员，将实事求是、依法依规严肃处理，并及时公布。据新华社